



Заместитель мэра Москвы по вопросам экономической политики и имущественно-земельных отношений Владимир Ефимов заявил о том, что власти столицы сейчас прорабатывают меры поддержки для крупных предприятий. По его словам, последствия кризиса для таких компаний наступают чуть позднее, но и влияние его гораздо тяжелее. Какие еще решения принимают московские власти в сложный для экономики период, читайте на этой странице.

# Коронавирус: власти начеку

## Сергей Собянин: Будем наращивать контроль



Вчера 14:38 Мэр Москвы Сергей Собянин (справа) и министр правительства Москвы, руководитель столичного Департамента здравоохранения Алексей Хрипун во время видеоконференции с врачами — членами Клинического комитета по коронавирусу

### поддержка

**Вчера мэр Москвы Сергей Собянин провел встречу в режиме видеоконференции с членами Клинического комитета по COVID-19 и объявил о новых мерах поддержки бизнеса.**

Во время встречи с врачами глава города сообщил, что контроль за работой электронной системы пропусков для передвижения по городу будет усиливаться. — Мы в значительной степени наращиваем режим самоизоляции, — отметил он. Сергей Собянин также рассказал, что 35 клиник разного уровня включились в работу по борьбе с распространением коронавируса в Москве. — Мы параллельно развертываем очень мощную медицинскую систему на базе региональных, федеральных и даже частных клиник, — отметил мэр Москвы. Кроме того, по просьбе главного врача Инфекционной клинической больницы № 1

Светланы Сметаниной глава города принял решение выделить дополнительный транспорт для доставки пациентов из коронавирусных стационаров. Также в своем личном блоге Сергей Собянин рассказал о дополнительных мерах поддержки бизнеса. По его словам, правительство Москвы делает все, чтобы помочь предпринимателям сохранить бизнес, трудовые коллективы и ресурсы для возврата к нормальной жизни. — Сегодня президент страны озвучил серьезные меры поддержки экономики. Малый и средний бизнес получит поддержку для выплаты заработной платы при условии максимального сохранения трудо-

вых коллективов. Кроме того, президент дал поручение принять региональные меры, — отметил Сергей Собянин. В результате в ближайшие дни совместно с коммерческими банками правительство Москвы запустит беспрецедентную программу кредитной поддержки малого и среднего бизнеса. Так, по ранее взятым кредитам городской бюджет возьмет на себя субсидированную процентной ставки до 6 процентов годовых, а по новым «стабилизационным» кредитам на финансирование текущей деятельности будет субсидирование ставки до 8 процентов. Для участия в кредитной программе есть условие — необходимо расходовать средства

на бизнес в Москве. Также отсрочку до 31 декабря 2020 года на уплату авансовых платежей за первый квартал 2020 года по налогу на имущество организаций и земельному налогу получат кинотеатры, организации дополнительного образования, санатории и дома отдыха, организаторы выставок и конференций. Кроме того, арендодатели, сдающие помещения для размещения гостиниц, получат компенсацию налога на имущество и земельного налога за второй квартал 2020 года при условии снижения ставок аренды не менее чем на 50 процентов. Подробнее о других мерах читайте на сайте [vm.ru](http://vm.ru).

**МАРЬЯНА ШЕВЦОВА**  
[m.shevtsova@vm.ru](mailto:m.shevtsova@vm.ru)

## Более тысячи человек нашли новую работу

### оперштаб

**Вчера в Оперативном штабе по контролю и мониторингу ситуации с коронавирусом в Москве сообщили, что в столице подтверждено 1774 новых случая заражения коронавирусной инфекцией.**

Всего в Москве к настоящему моменту зафиксировано 14 776 случаев заболевания. При этом 43 процента среди новых заболевших — люди в возрасте от 18 до 45 лет, 37 процентов — от 46 до 65 лет и еще 15 процентов старше 65 лет, причем почти 4 процента из них — старше 80 лет. — Также 5 процентов среди заболевших — дети. Все пациенты, а также близко контактировавшие с ними лица, уже находятся под медицинским наблюдением, — отметили в оперштабе. Между тем в Москве выздоровели еще 189 пациентов после прохождения лечения от коронавирусной инфекции в больницах города. — Те пациенты, которым необходимо оставаться под наблюдением после выписки, получили соответствующие рекомендации, — рассказала руководитель столичного оперативного штаба, заместитель мэра Москвы по вопросам социального развития Анастасия Ракова (на фото). — Число выздоровевших в Москве неуклонно растет, и мы надеемся, что эта позитивная динамика продолжится и дальше. Всего количество человек, выздоровевших от коронавирусной инфекции, в Москве увеличилось до 1205. Заммэра также сообщила, что в период самоизоляции почти 10 тысяч участников «Московского долголетия» продолжают участие в проекте. Занятия в дистанционном формате для людей старшего возраста проводятся более 180 организациями-поставщиками. — Офлайн-мероприятия проекта «Московское долголетие» были временно приостановлены ради безопасности жителей в период эпидемии, — напом-



нила Анастасия Ракова. — Чтобы москвичи старшего возраста смогли продолжить свое обучение, активности были переведены в онлайн. Таким образом московские пенсионеры могут соблюдать необходимый режим изоляции, не отказываясь при этом от любимого хобби и общения с друзьями по интересам. В оперативном штабе отметили, что большинство участников проекта «Московское долголетие» — активные пользователи смартфонов и компьютеров, поэтому перейти в режим онлайн-занятий для них не составило большого труда. — За два года существования проекта курсы по компьютерной грамотности посетили более 100 тысяч человек, — добавили в штабе.

Заммэра рассказала и о текущей ситуации на рынке труда. Количество предложений вакансий снижается, многие компании приостановили набор специалистов и заморозили вакансии, но тем не менее столичный центр занятости «Моя работа» готов предложить более 40 тысяч новых вакансий. — Рынок труда Москвы сильно изменился из-за эпидемии в городе, отдельные сферы и компании продолжают нанимать специалистов. Мы понимаем, что многие предприятия вынуждены сокращать персонал и люди могут оказаться в непростом финансовом положении. Поэтому наши центры занятости «Моя работа» сейчас активно работают с крупнейшими работодателями и помогают в поиске работы всем желающим. За последние две недели на сайте центра появилось 44 тысячи новых вакансий, и уже более 1 тысячи людей нашли работу в период эпидемии, — отметила Анастасия Ракова. Она добавила: в Москве на полную мощность заработали 45 амбулаторных ИТ-центров для диагностики пациентов с ОРВИ, внебольничной пневмонией и подозрением на новую инфекцию. — Поставить диагноз «коронавирусная инфекция» на основании только лабораторных исследований возможно далеко не во всех случаях. Поэтому мы по предложению Клинического комитета приняли решение создать специальные центры на базе городских поликлиник, где пациентам с подозрением на коронавирус будут дополнительно проводить КТ, УЗИ и другие исследования для точного установления диагноза, — пояснила заммэра, отметив, что в этих центрах провели уже более 5 тысяч КТ-исследований органов грудной клетки.

**МАРЬЯНА ШЕВЦОВА**  
[m.shevtsova@vm.ru](mailto:m.shevtsova@vm.ru)

**ПРОЕКТ «МОСКОВСКОЕ ДОЛГОЛЕТИЕ» → СТР. 4**

### цифра

44

тысячи актуальных вакансий в настоящий момент готовы предложить москвичам столичные центры занятости населения «Моя работа»

## Беременным следует оставаться дома

**Департамент здравоохранения Москвы ввел особый порядок оказания медицинской помощи. Об этом вчера сообщили в пресс-службе ведомства.**

Временно посещение женских консультаций, дневных стационаров и консультативно-диагностических отделений для беременных женщин ограничено. Как рассказали в департаменте, такие меры приняты в связи со сложившейся эпидемической обстановкой. — Будущие мамы должны соблюдать особый режим самоизоляции, чтобы уберечь себя и ребенка от заражения инфекцией COVID-19, — пояснили в ведомстве. При этом все же посетить специалистов можно для постановки на учет по беременности, для проведения скрининговых ультразвуковых исследований в кабинетах пренатальной диагностики, для введения антирезусного иммуноглобулина с целью профилактики резус-сенситизации во время беременности и при появлении жалоб. — Плановые же посещения придется отложить до особого распоряжения. Передать анализы мочи для проведения исследований могут родственники или знакомые пациентки. Результаты анализов она может обсудить со своим лечащим врачом дистанционно, по телефону. Также по телефону, без посещения женской консультации, можно оформить больничный лист по беременности и родам, — добавили в департаменте.

В ведомстве напомнили, что будущим мамам врачи советуют начиная с 22-й недели проводить ежедневный самоконтроль шевелений плода с помощью простого теста «считай до 10», следить за динамикой массы тела, размерами окружности живота, а также вести дневник артериального давления и водного баланса. — В период неблагоприятной эпидемической обстановки женщинам следует ежедневно предоставлять участковому врачу женской консультации дневник артериального давления и водного баланса, — сказали в департаменте, добавив, что при появлении болей внизу живота и других симптомов нужно вызвать скорую помощь.

**МАРЬЯНА ШЕВЦОВА**  
[m.shevtsova@vm.ru](mailto:m.shevtsova@vm.ru)

### кстати

Родильные дома города открыты, вся помощь по родовспоможению оказывается в полном объеме. Если женщина чувствует приближение родов, необходимо вызвать скорую помощь. Если же предстоит плановая госпитализация, доктор женской консультации определит дату направления в родильный дом — с учетом заранее проведенного полного клинико-лабораторного обследования. Вопросы можно задать по телефону (499) 251-83-00.

## Количество нарушителей карантина увеличивается

**В Москве за нарушение условий карантина оштрафованы уже 55 человек. Об этом вчера сообщили в пресс-службе Объединения административно-технических инспекций Москвы (ОАТИ).**

Штрафы были выписаны москвичам с диагностированной коронавирусной инфекцией. Все они находились на домашнем лечении, так как была диагностирована легкая форма заболевания. — За последние три дня в Москве зафиксировано 25 нарушений карантина людьми с подтвержденным коронавирусом, которые находились на домашнем лечении, в том чис-

ле на территории Троицкого и Новомосковского административных округов, — рассказали в пресс-службе столичного ведомства. Все нарушители получили постановления о штрафе, а также были в обязательном порядке отправлены на лечение до момента полного выздоровления от коронавируса. Все они находились на домашних стационары и observationные центры, расположенные в Царицыне, Крылатском, Химках и Алтуфьеве. Общая сумма штрафов, назначенных нарушителям карантина, достигла 220 тысяч рублей.

**ИГОРЬ БАРЫШЕВ**  
[i.baryshev@vm.ru](mailto:i.baryshev@vm.ru)

## Крупные города Китая возвращаются к обычной жизни

**Эпидемическая обстановка в китайской провинции Хубэй, где было зафиксировано наибольшее количество зараженных коронавирусом, улучшилась. Об этом вчера сообщили в Российском институте стратегических исследований (РИСИ).**

12 марта комитет по вопросам здравоохранения Китайской Народной Республики (КНР) сообщил о том, что пик эпидемии коронавируса в стране уже пройден. А 14 марта власти Китая представили статистику заболевших: общее число зараженных — 80 824 человека, скончались 3189 заболевших, выздоровел — 65 541 человек. В борьбе с вирусной инфекцией в Китае широко использу-

ются современные технологии, к примеру, онлайн-контроль за перемещениями граждан и за эпидемическим статусом. В Шанхае отменили массовые мероприятия, закрыли туристические и культурные объекты, перевели все образовательные учреждения на дистанционный формат обучения и так далее. — Во многом благодаря указанным мерам китайским властям удалось обеспечить спокойствие населения во всех населенных пунктах. Крупные города, включая Шанхай и Пекин, постепенно возвращаются к обычной жизни, — говорится в сообщении.

**МАРИЯ КАФАНОВА**  
[m.kafanova@vm.ru](mailto:m.kafanova@vm.ru)

## ВСЕ МОСКВИЧИ ОБЯЗАНЫ С 30 МАРТА СОБЛЮДАТЬ ДОМАШНИЙ РЕЖИМ САМОИЗОЛЯЦИИ НЕЗАВИСИМО ОТ ВОЗРАСТА

### ИСКЛЮЧЕНИЯ

- Обращение за экстренной медицинской помощью или иная прямая угроза жизни и здоровью
- Поездки на работу, если вы обязаны ходить на работу
- Покупки в ближайшем работающем магазине или аптеке
- Выгул домашних животных — на расстоянии не более 100 метров от места проживания

### ПЕРЕМЕЩЕНИЯ

- С 15 апреля перемещаться только по специальным пропускам
- Домашний режим не ограничивает права приехать в город или уезжать из него
- Необходимо соблюдать социальную дистанцию 1,5 метра на улицах, в магазинах, в транспорте и других общественных местах. Исключение — поездки на такси

### МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ

- Бесплатные препараты получают медики и другие специалисты, участвующие в противодействии распространению инфекции
- Доставку бесплатных лекарств осуществляет скорая помощь, сотрудники поликлиник или волонтеры
- Москвичи с легкой формой течения COVID-2019 проходят лечение на дому. Им бесплатно выдают антивирусные препараты

### ПОСОБИЯ ПО БЕЗРАБОТИЦЕ

- Вводится региональная компенсационная выплата безработным — 19 500 рублей в месяц
- Чтобы получить выплату, необходимо позвонить по телефону в службу занятости или подать заявку с помощью онлайн-формы
- Те, кто имеет статус безработного на 31 марта, получат выплату автоматически

### ОБЩЕСТВЕННЫЙ ТРАНСПОРТ

**ЧТОБЫ ЗАПИСАТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ДНИ, С 6 АПРЕЛЯ НАДО ОБРАТИТЬСЯ**

- В массу метро (для билетов «Тройка» на 60 поездок на 30, 90, 365 дней)
- На информационную стойку (для билетов по «Тройке» на 60 поездок на 30, 90, 365 дней)
- В киоски Мосгортранса (для билетов ТАТ)

Действие проездных продлевается на 5 дней, если пассажир не пользовался транспортом с 30 марта по 3 апреля этого года

На вопросы ответят в контакт-центре «Московский транспорт»

**+7 (495) 539-54-54**  
3210 (с мобильного тел.)

Аналогичные меры приняты и в Подмосковье



Так называемым нулевым пациентом с коронавирусом в России стал молодой мужчина по фамилии Субботин, прилетевший из Милана, сообщил вчера академик РАН Александр Чучалин. Ученый рассказал, что коронавирусом переболели отец и мать молодого человека. Кстати, Субботин также стал первым, кто выздоровел от коронавируса в стране. Какие меры принимаются в Москве, чтобы не допустить распространения болезни, читайте в материалах наших корреспондентов.

# Коронавирус: необходимые меры

## Проверки серьезных проблем не доставили

транспорт

Со вчерашнего дня передвигаться по Москве стало возможным только при наличии пропуска. Система заработала не идеально, но обошлось без серьезных сбоев.

День, которого многие боялись, оказался не таким уж и страшным. Система электронных пропусков начала работать со вчерашнего дня не без проблем, но и никакого коллапса в городе не случилось. С самого утра были очереди на некоторых станциях метро из-за проверки документов. Об этом даже написал в своем «Твиттере» мэр Москвы Сергей Собянин. — Утром из-за проверочных мероприятий, проводимых ГУВД, в метро образовались очереди, что в нынешней ситуации очень критично. Переговорил с начальником ГУВД, попросил организовать работу таким образом, чтобы дальнейшие проверки не приводили к массовому скоплению людей, — написал мэр. Ближе к полудню напряженности уже не было. Людей на станциях стало совсем мало, тотальные проверки пропусков стали избирательными. Похожая ситуация сложилась на железной дороге. В Зеленограде на одном из крупных транспортно-пересадочных узлов пассажиропоток в целом значительно снизился. — С утра людей все еще много, хотя и не так, как в обычные будние дни, — рассказывает старший билетный кассир на станции Крюково Елена Устюжанина. — Днем людей практически нет. Утром около станции стояли патрульные и проверяли пропуска у турникетов, но без какой-либо очереди. А вот на конечной — Ленинградском вокзале — было тесно, там контроль был усиленный. Кому-то из пассажиров метрополитена и электричек удавалось проехать весь маршрут без проверок, у кого-то пропуска проверили, но много времени это не заняло. Полезный совет: разместите пропуск в гаджете так, чтобы можно было его открыть за пару секунд, или же просто



Вчера 10:13 Старший сержант полиции Алексей Федюкин (справа) и сержант полиции Роман Климов (на заднем плане) на станции «Тургеневская» проверяют пропуск у москвички Ксении Саевич, которая едет к стоматологу. Пропуск девушка оформила через СМС

распечатать его и положить в карман. — Я часов в восемь утра шла на работу, на входе у станции метро «Раменки» меня остановил сотрудник полиции, попросил показать ему код. Проверил и отпустил, — рассказала москвичка Татьяна Елисеева. На въездах в город стоят посты ГИБДД, но многочасовых пробок нет. Сотрудники ДПС проверяют пропуска у водителей и пассажиров. Исключение — такси, где пропуск должен быть только у пассажира. Все же стоит отметить, что пропускная система действует — «правдоподобно» по улицам спальных районов

поубавилось. У пруда, так любимого жителями Новокосина, почти никого нет. Разве что курьеры на велосипедах да местные жители, спешащие в магазин. Александр Ляпчев на прогулку с собакой взял дочку. Нина Эдуардовна с внучкой Катей выгуливают молса. На противоположной стороне пруда идут полицейские, следят за порядком. Но москвичи ничего не нарушают — выгуливать собак можно без пропусков.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ, НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ, АНАСТАСИЯ КИРСАНОВА, ИГОРЬ БАРЫШЕВ edit@vm.ru

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**АЛЕКСЕЙ ШАПОШНИКОВ** ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МОСГОРДУМА  
С 15 апреля передвижение по Москве на автомобиле без цифрового пропуска невозможно. Остановив тех, кто за рулем, и проверить у них пропуск сможет любой пост ГИБДД. Если пропуски не будут, будет выписан штраф в размере пяти тысяч рублей. В случае серьезного конфликта нарушителя с полицейским его машина может быть отправлена на штрафстоянку. Но, надеюсь, таких ситуаций не будет.

## Студенческое общезакрытие закрыли

Вчера на карантин закрыли три блока общежития РУДН, после того как у нескольких студентов обнаружили коронавирус.

Закрыты оказались второй, седьмой и восьмой блоки. В десятом корпусе на карантин перевели проживающих на 14-м этаже. Сейчас зараженные студенты изолированы и проходят лечение. Им будут ежедневно измерять температуру, а утром выдавать сухой паек на день. — Покупать продукты можно в магазине, расположенном на территории общежития, — рассказали в пресс-службе университета. — Еще молодые люди могут оформить бесконтактную доставку до дверей общежития. Несмотря на карантин, студенты продолжают учиться дистанционно.

АНДРЕЙ РЕЧМЕНСКИЙ a.rechmensky@vm.ru

### цифра

2

часа в день разрешается проводить студентам РУДН вне общежития по распоряжению ректора. Речь идет о других корпусах.

## Америка нашла виноватых



Во время холерных бунтов убивали врачей, подозревая, что именно они заражают народ. Президент США Дональд Трамп тоже обвиняет врачей — только не своих, которые из-за дефицита средств защиты готовы надевать мусорные мешки, а чужих — из Всемирной организации здравоохранения. Мол, не оценили масштаб, не предупредили об опасности. Это ВОЗ, оказывается, виновата в том, что Соединенные Штаты лидируют по числу заразившихся и погибших. Бить врачей Трамп пока не призывает, хотя кто знает, чего ждать завтра от экстравагантного хозяина Белого дома. Но финансирование ВОЗ он показательно прекратил. К ВОЗ может быть тысяча претензий. В том числе и в излишней консервативности, в медлительности. Все это можно и должно проанализировать на холодную голову, после окончания пандемии. Но Трампу срочно требуются виноватые, на кого можно свалить собственные промахи. Выборы уже на носу, и надо объяснить избирателю, почему Америка оказалась не в состоянии эффективно противостоять распространению заразы. Кстати, политики не впервые пытаются сделать ВОЗ крайней. Вспомним 2009 год, пандемию свиного гриппа. Только тогда все было с точностью до наоборот. Рвануло не в далеком Китае, который теперь тоже «призывают к ответу», а в самом подбрюшье США — в Мексике. Начало устало: тысяча больных, 81 смерть. Вирус стремительно распространялся по планете, и ВОЗ объявила о пандемии. Те же Штаты закупили 229 млн доз вакцины — для всего населения. Так же поступили и многие европейские страны. Продажи специфического противовирусного препарата выросли в десять раз. А потом выяснилось, что свиной грипп не столь уж и страшен, пандемия затухла. Во всем мире умерли 18 тысяч человек, причем не все случаи были подтверждены лабораторно. В США большая часть закупленной вакцины осталась на складах. Кого же обвинили в разбазаривании государственных бюджетов? Конечно же, ВОЗ — якобы она нагнетала истерию в интересах гигантов фарминдустрии. Возможно, именно поэтому ВОЗ побоялась сейчас сразу бить в колокола. В Женеве прекрасно знают: в тонкости микробиологии и эпидемиологии никто вникать не будет. Наделавшим ошибок политикам не нужна истина — им нужна кровь.



АЛЕКСАНДР ЛОСОТОВ ОБСОРБОВАТЕЛЬ

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

**ПРЕМЬЕРА РУБРИКИ** Многие предприятия перешли на удаленную работу. В новой рубрике «Удаленка» мы будем рассказывать об успешном опыте бизнесменов и госструктур по переходу на «дистанционный режим».

## Подготовка водителей проводится дистанционно

### удаленка

Сотрудники автошколы предупреждают: пройти обучение в режиме онлайн можно, но экзамен в ГИБДД придется сдавать только после окончания эпидемии.

Ситуационнопрокомментировал автоинструктор Аркадий Козлов. — Раньше практика начиналась после пятой лекции, когда ученики уже имеют представление о своей ответственности и общие понятия о правилах дорожного движения.



Вчера 14:10 Москвич Никита Пупков проходит онлайн-обучение в столичной автошколе

Все изменилось из-за коронавируса, — говорит он. — Многие школы и прежде проводили уроки удаленно, а потому сотрудникам не пришлось полностью перестраивать рабочий процесс. — Мы всегда активно развивали дистанционное направление. Поэтому нашим инструкторам и ученикам не нужно привыкать к новому формату взаимодействия. Запись на курс и оплата возможны через сайт, — рассказал генеральный директор автошколы Илья Доронин. Но есть и те, кто взял перерыв в работе на время самоизоляции.

МАРГАРИТА МАРТОВСКАЯ m.martovskaya@vm.ru

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ЕЛЕНА ЗАЙЦЕВА** ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО СОЮЗА АССОЦИАЦИЙ АВТОШКОЛ

Для такой небольшой организации, как автошкола, простой без клиентов в две недели — уже трагедия. Многие учреждения перешли на дистанционное обучение и дают своим ученикам только теорию. Но в конце каждого курса предусмотрены практические занятия по оказанию первой помощи, а затем очное тестирование с психологом, которое нельзя провести удаленно. Поэтому люди, которые сейчас проходят обучение, не известно когда получат водительские права.

## Татьяна Тарасова: Мы должны помогать друг другу

### сидим дома

Легендарный российский тренер по фигурному катанию Татьяна Тарасова (на фото) в интервью «ВМ» призвала жителей столицы сохранять самообладание и неукоснительно соблюдать режим самоизоляции.



Как в сегодняшней ситуации должны вести себя спортсмены? Чем они теперь могут быть наиболее полезны обществу в целом?

Мы все полезны обществу, если сегодня сидим дома. Сейчас такой период, надо задержаться. Мы все теперь равны и должны вести себя одинаково. Когда все это закончится, мы снова выйдем на улицы города — и будем улыбаться, любить и ценить друг друга.

РУСЛАН КАРМАНОВ r.karmanov@vm.ru

### справка

Татьяна Анатольевна Тарасова — тренер по фигурному катанию. Заслуженный тренер СССР, мастер спорта СССР международного класса. Ее ученики выиграли в общей сложности 41 золотую медаль на чемпионатах мира и Европы и семь золотых олимпийских медалей.

## Основной период экзаменов перенесен на лето

Вчера представители Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки сообщили, что основные экзамены Государственной итоговой аттестации для учеников 9-х классов проведут в период с 8 июня по 31 июля.

В пресс-службе ведомства отметили, что проект нового расписания подготовили совместно с сотрудниками Министерства просвещения России. — В соответствии с распоряжением были определены новые даты проведения Государственной итоговой аттестации. Основной государственной экзамен (ОГЭ) и Государственный выпускной экзамен (ГВЭ) для учеников 9-х классов в 2020 году пройдут с 8 июня по 31 июля, — сообщили в пресс-службе Рособнадзора. Региональные власти смогут самостоятельно выбрать основные и резервные даты для проведения тестирования по русскому языку и математике в рамках вышеуказанного периода. При этом в 2020 году не будут проводиться Основной государственный экзамен по предметам по выбору.

— Те участники экзаменов, которые не смогли пройти ОГЭ или ГВЭ, будут обязаны передать тестирование во время проведения дополнительного периода в сентябре, — сообщили в пресс-службе ведомства. Так, 4 сентября проведут дополнительный экзамен по русскому языку, с резервными днями 14 и 18 сентября. Тестирование по математике школьники смогут пройти 7, 15 и 18 сентября.

САМЕР МУСТАФА edit@vm.ru

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ИРИНА АБАНКИНА** ДИРЕКТОР ИНСТИТУТА РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ НИУ ВШЭ  
С учетом сложностей, с которыми мы сегодня столкнулись, хорошо, что появилась возможность переноса экзаменов и отмены тестирования по выбору. Так будет спокойнее и детям, и родителям. Но даже в этом случае угрозы, что школьники не смогут продолжить обучение, нет. Главное, чтобы это не затянулось на продолжительный период и не повлияло на следующий учебный год.





Мир никогда уже не будет прежним. Эта идея обсуждается сегодня учеными и политологами, на эту тему высказались Римский клуб, Фонд Рокфеллера и другие солидные организации. При всей разнице позиций они сходятся в том, что главным направлением переустройства цивилизации станет ее гуманизация. О будущем России рассуждают сегодня на страницах нашей газеты писатель-философ Александр Проханов и аналитик-политолог Мирослав Макстеник.

В нынешнем моменте нашей жизни так много таинственного и так много различных векторов развития, тысячи векторов, очевидно, что я могу лишь попробовать пофантазировать на эту тему, обозначив лишь один из возможных векторов.

Все последние годы были серьезным испытанием для президента Путина. После его триумфального взлета крымского периода начались разнообразные мучительные процессы для России. И, кажется, началось его увядание. Создавалось ощущение, что он исчерпал свои возможности. Им были растрчены грандиозные силы — ему требовалось восстановить государство Российское, изрядно пострадавшее после Чеченских войн и терактов. Ему потребовалось создать вооружение России, которое заслонило бы страну от посягательств извне, не позволяя повториться 1941 году. Он создал алтари и обители, стремясь заполнить опустошенную после советского периода, разрушенную идеологией сферу представлений о небе, Боге, вечности, добре и любви. И, по существу, президент после этого как бы вдруг замер. Он просто оказался перед лицом российского деструктивного общества — разорванного, растерзанного, наполненного гедонизмом, ненавистью и недоброжелательностью друг к другу, страшно расщепленного, где одни классы ненавидят другие. Есть такое ощущение, что это все застало его врасплох и он не знал, что с этим поделать.

И вот случилась эта беда. Беда — она пришла в мир в целом и в Россию в частности и показала, что российское общество не способно отразить этот удар, эту атаку — слишком оно гедонистично, слишком оно за постсоветские годы привыкло наслаждаться, развлекаться, отдыхать, быть своеобразным, демонстрировать множество самых разных привычек, странностей, разрушать традиционные базисы и уходить в скепсис. Когда настала эта беда, мы увидели что Россия не готова к ней, она пользуется остатками советских наработок.

Мне кажется, после случившегося Путин должен воспрянуть. Это страшное потрясение, которое поразило нас и мир, коснулось Путина и должно в нем все взболтать, как в колбе, в которой осели прежние растворы. Он должен ощутить себя современным мессианским лидером, который встает во главе ныне обескураженного народа. И предшествующие всему этому трансформация Конституции, дискуссия по поводу его следующего правления сами собой отпадают.

Я убежден, что Путин остается правителем России на следующий срок и у него появляется возможность сделать новую Россию. У него появляется возможность после того, что он сделал прежде, заняться наконец внутренними русскими проблемами и выстроить новое общество. Общество, способное отражать атаки. Атаки не американцев, а, скажем так, некие метафизические атаки, которые будут обрушиваться на Россию, может быть, с каждым годом. Вот эта задача — создать такое общество — сейчас стоит перед Путиным. И он будет создавать его!

Он ликвидирует одному ему известным способом чудовищное расщепление, это хамское, безнравственное, рыгающее деликатесами сословие на фоне вкалывающего народа. Он должен создать Народное государство. Это государство не обязательно будет подобно Советскому Союзу, в этом государстве появятся новый ценз, новые константы. Но эта встряска потребует от Путина нового проекта, проекта новой России. Существует вероучение русской мечты. Это удивительный взгляд на русскую историю, на русскую задачу, на задачу русского народа — создать общество, по своим параметрам приближающееся к идеальному, где нет убийств и насилия. Эта русская мечта получает сейчас огромный простор для воплощения. У меня есть ощущение — по ряду предпринятых мер, если исключить всякие комендантские задачи, что Путин готов создавать новую российскую государственность и завершить свой план, который он имел еще до прихода во власть и который медленно осуществлял в течение всех лет правления. Это что касается России.

Но рядом с Россией мы видим Китай. Китай есть та потрясающая организация, не похожая ни на одну организацию современного мира, которая, унаследовав от Советского Союза мобилизационный проект (план), сумела сконцентрировать свои гигантские усилия на борьбе с эпидемией. Она сумела организовать, сумела создать мобилизационную ситуацию в стране, закрыла города, прекратила вакханалию и безумие разболтанной китайской молодежи. То есть она первой в той степени, в какой это возможно, остановила эпидемию, показав свое величие — величие Китая как народа и как страны, организации.

В документах Коммунистической партии Китая была заложена концепция китайской мечты. Она обитала рядом с идеей Великого шелкового пути. Из продвинутых китайцев — профессоров, философов, с которыми я общался, — мало кто мог мне объяснить, что такое китайская мечта. Все ссылались на председателя Си: мол, это его ноу-хау, он это избрал и один знает, что это такое. Но сегодня мы увидели, что это! В условиях этой эпидемии, разрухи, паники, абсолютного неподготовленного ко всему этому человечества Китай обнаружил свою китайскую мечту — создал мобилизационную организацию, способную остановить мировое зло. А остановив это мировое зло, Китай будет готов его останавливать и во всех иных проявлениях и сферах. Америка склонилась перед Китаем! Она еще даже не осознает этого, но все тут определено и ясно.

Мне кажется, что в дальнейшем мир придет к созданию организаций. Будущее не глобализм, не торжество либеральных всплесков и свободных игр в экономику, а организации, способные мобилизационно отражать грядущие надвигающиеся на человечество беды. Причем для создания такой организации уже немало сделано. Во-первых, в этой организации уже есть участники — тот же советский период, тот же китайский нынешний опыт, искусственный интеллект... Ну а что такое цифровая экономика? Многие думают, что это некий великий надсмотрщик концлагеря, созданный вместо человека робота... Но это, по всей видимости, не так. И, очевидно, именно подоб-



19.09.2013. Новгородская область, писатель и философ Александр Проханов на десятом, юбилейном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай». Одной из ключевых тем клуба в том году стала ситуация в Сирии

## Александр Проханов: Нам дан простор для воплощения русской мечты

### справка

Александр Проханов — советский и российский политический деятель, писатель, сценарист, журналист, главный редактор газеты «Завтра». В 2012 году Проханов выпустил книгу «Путь русской победы» — об идеологиях современной России. Центральным сюжетом книги является идея «Пятой империи», которая, по мнению писателя, уже зародилась в современной России

это как раз та работа, которая нужна. Современную молодежь часто называют бездельницей, так вот вам, пожалуйста, это отличный плацдарм для применения сил, это будет их государство, государство молодых гениев. А они обязательно появятся на этих созидательных стройках, неизвестные пока никому молодые

гении, которые так и стигнули бы где-то в пабах или перестрелках. Нельзя не сказать немного и о нашей элите и ее месте в будущем. Элита сегодня — это те, кто живет на Рублевке или в Лондоне, богачи, во многом живущие не по кодексам и государственным уложениям, а по собственным элитарным законам. Эта элита антинародна и бездарна, потому что ничего не делает для России и ее народа, она грабит страну и приезжает сюда лишь для того, чтобы заработать тут денег и увезти их в другую цивилизацию, где она устраивает собственное благополучие. Это аморальная элита, которая показала свою продажность и которая и завела в тупик, она перерождалась еще в советское время, постепенно развивая в себе стяжательские инстинкты. Это не элита времен индустриализации или эпохи восстановления после войны, эры космического взлета — нет, она вырождалась постепенно, решив, что предприятия, на которых она работает, должны принадлежать ей, как и нефть, что идет из-под земли, и прочие ослепные ископаемые и богатства. Устраняя остатки этого госу-

дарства и мобилизационного советского проекта (а его уже фактически не было после переустройства), эта элита захватила все рычаги управления и направила их во благо себе, а не народу. Но эта элита декаданса не пригодится на следующем отрезке развития страны. Как с ней обойдется президент и народ, я не знаю. Не думаю, что будут какие-то массовые аресты, но она точно будет удалена от управления государством. В новую элиту придут не блогеры, не журналисты и не шоумены, а инженеры, врачи и открыватели новых звезд на небесах. Кстати, мне не хотелось бы привносить в происходящее сегодня, обрушившуюся на нас эпидемию, какой-то богословский оттенок — нет, это не испытание и не наказание свыше. Это реальность, с которой сталкивается человечество. Переходных моментов в его истории было немало. Человечество было готово погибнуть в термоядерной войне, во время Карибского кризиса, такие случаи были, есть и будут, но организация, о которой я говорю, которая охватит человечество, исключит или резко уменьшит возможности таких катастроф. Мне могут возразить: но сколько же времени понадобится на такие перемены? Не так много. Вспомните, какой влялой, дробной, никчемной была Германия после Вестфальского мира. И в кратчайшие сроки Гитлер сделал ее сверх-

## Молодые гении обязательно появятся на наших новых созидательных стройках

### цитаты

Коррупционеры — это таинственный возобновляемый природный ресурс. Одни коррупционеры «срезаются», их место занимают другие, и те с первых шагов начинают воровать и грабить. Это явление — загадочная клеточная, охватывающая огромные пласты российского чиновничества.

■ Схватка Гитлера и Сталина настоящая еще впереди. Она — не под Сталинградом, она не в Берлине, она — в наших с вами днях, она в наших с вами сердцах.

■ Империя — это симфония. Это симфония народов, симфония языков, симфония пространств, симфония культур и верований. Это организация разрозненного, расщепленного человечества в огромную симфонию. Поэтому не надо бояться слова «империя».

■ Я знаю, что в человеке заключены могучие силы. Но они запечатаны. Если их распечатать, человек обретает могущество.

Из книги Александра Проханова

державой. Если бы он не занялся своим нацизмом, не бросил возрожденный германский народ на уничтожение евреев, тем самым погубив себя и затем, мы рассматривали бы Германию как пример мгновенного ренессанса. А что такое была Россия после свержения царя и Гражданской войны? По полям гуляли банды, они делили страну на уделы, регионы, хаос был невероятный, но удалось в кратчайшее время выстроить все это в организацию, дать этой организации колоссальное задание, связанное с индустриализацией, дать этой организации не бутылку водки и бордели, а новые университеты, новые исследовательские центры, обучить грамоте и создать грандиозных людей. Чего стоит один Патон, рождавшийся посреди этой организации и создавший во время войны уникальный метод электросварки танковых корпусов и башен, что позволило нашим Т-34 доминировать на полях сражений?

Народ — как пластилин. Его можно превратить в труху — ну а чем еще занимались на протяжении многих лет та же растлевающая молодежь Собчак, показывающая ему грязные эротические процедуры, или Малахов, на протяжении долгого времени показывающий народ-людоода, народ-скандалиста, народ-стяжателя или народ-дурака. Это делалось не один день, не один час, а последовательно много лет, и, конечно, часть народа растлилась. Но в народе остался центр, то, что и называется народом, остались те, кто сражается в Сирии, кто построил этот Крымский мост, кто исповедует учение русской мечты. Поэтому трансформация народов может быть мгновенной, моментальной, в богословии это называется преобразованием.

Да, у нас есть сейчас проблемы — Россию превратили в страну, где во главе всего стоят деньги, получение наслаждений, и если есть деньги, то они тратятся на дворцы, яхты и доминирование над другими людьми. На фоне всего этого в России господствует культура осквернения — целая плеяда блестящих, талантливых осквернителей хулит наши ценности исторические, духовные, литературные и религиозные. Все это есть! Со всем этим надо покончить, если мы будем строить новое Народное государство, потому что при прежнем, нынешнем государстве мы не выдержим нападков и нас сотрет в порошок некий микроорганизм, который трудно различим даже под микроскопом.

# Мирослав Макстенец: Наш путь — солидарность



2018 год. Мирослав Макстенец много лет занимается мониторингом и анализом крупных проектов, просчитыванием их рисков и прогнозированием, ведущий аналитик в области конкурентной разведки. Еще в 2014 году заявлял, что «крах глобализации поможет России совершить научно-технический рывок»

Совершенно очевидно, что мы вступили в пору кризиса, о котором давно предупреждали специалисты, пророча его на 2015–2020 годы, и он носит общесистемный, планетарный характер. Что значит «общесистемный кризис»? Это означает, что он затрагивает не какую-то одну из сторон жизни, отдельную подсистему, будь то экономика или финансы, политика или культура. Все подсистемы, а главное, связи между ними оказались под ударом. И включилась «теория систем», которая гласит, что система, достигшая и переросшая предел своей сложности, либо погибает, либо должна упроститься. А что значит «упроститься»? Развалиться на подсистемы и перестроиться в некую новую конфигурацию. К слову, примеры упрощения все мы видели не раз, тот же ЕГЭ — один из ярких примеров такого упрощения, но об этом чуть ниже.

Итак, «либо гибель, либо упрощение». Первый путь понятен — глобальная ядерная война. Не будем о нем.

Второй путь — сложнее и мучительнее. Потому что он запускает механизм тотальной фрагментации: во всех подсистемах (социуме, экономике, политике, культуре, религии и т.д.) будут обрваны старые и начнут формироваться новые связи.

Самая элементарная подсистема — это Homo sapiens, человек. Он вступает во множество связей и взаимодействий — с пещерой, планетой, пищей, воздухом и другими человеками-сapiensами. Ограничившись рассмотрением только взаимодействий между людьми, мы говорим о системе под названием «человечество». В ней

есть свои подсистемы — «семья», «племя», «жрецы», изменив угол зрения, мы увидим подсистемы «религия», «экономика», «культура», «политика», «социальный институт». Каждый человек может входить в множество подсистем, и делает это с неизбежностью, даже если он отшельник. Важно, что эти подсистемы тоже имеют границы, признаки общности и связи с другими подсистемами. Но сейчас структурная сложность этой системы превысила устойчивость, нарушился баланс между ней и окружающей средой. Наглядно это можно представить так: у нас есть котел с водой, куда добавляется куча органики, там запускается процесс органического синтеза, а мы еще и нагреваем это. Не нужно быть химиком, чтобы понять, что рано или поздно этот котел рванет, да еще и забрызгает вас душно пахнущими осметками.

Так вот. Мы находимся внутри переходного процесса «рванет» — то есть на пути к взрыву. И это проявляется во всем. Возьмем религию. Налицо кризис традиционных религий и формирование множества новых религий, культов, сект. Попробуем просто перечислить, но собьемся со счета — неохристиане, необуддисты, неоязычники, неошаманисты, ваххабиты, салафиты — несть им числа, катится вал новообразований и наблюдается массовый уход людей из традиционных религий в различные новообразования. Или возьмем культуру. Тут и без микроскопа видно: новые формы чудовищных мутаций в живописи, музыке, литературе, перформансе и инсталляции уже стали мемом. Берем экономику, финансы. Биткойн? Кризис

## справка

Мирослав Макстенец — эксперт Научно-консультативного совета при Антитеррористическом центре СНГ, советник генерального директора ОПНК-Ростех, экс-глава Аналитического управления АЦ правительства РФ.

Бреттон-Вудского мира? Кризис глобализма и крах ЕС? Политика и геополитика? И там не сладко. И тут происходит дефрагментация мира на отдельные компоненты, рвутся связи с другими компонентами. Иллюстрация? Нарастающая по частоте волна локальных конфликтов, от Югославии до Сирии — Хорватия, Сербия, Албания, Ирак, Сирия. Шотландия против Британии, Страна Басков и Каталония против Испании, Фландрия против Бельгии и Великобритания против ЕС, Украина, прогнозируемый развал Саудовской Аравии, «Штат одинокой звезды» и индейцы Лакота против США. Признаки аналогичных дефрагментаций, развалов и перемен можно без труда найти в образовании и науке, инженерии и промышленности. Мы же упоминали ЕГЭ! Социум... Вот тут все особенно интересно. Есть ощущение, что здесь как раз ничего не происходит. Видимо, потому, что социум — это клей для «сборки» новой системы, и для него еще просто не пришло время. Хотя и здесь идет экспери-

менты и формируются новые механизмы социальных объединений, причем тут задействованы люди, а потому конфликты почти сразу приобретают характер войны — это войны скандалов, судов и компроматов, информации... Интересно, что общесистемный характер кризиса обуславливает и природу современной войны. Характерным для нее оказываются выход за рамки традиционного международного права — никто никому войну не объявляет, локальный характер этих событий, а также участие в них «некомбатантов». Комбатанты, то есть вооруженные силы воюющих сторон, подчиняющиеся законам и обычаям войны, были в прежней системе, а теперь воюют люди, осознавшие свою новую идентичность в ДНР, в Косове или в Лакоте. Свадьба в Дамаске на фоне руин и боев — отличная иллюстрация... А все почему? Формируются новые структурные единицы, новые подсистемы. Люди обретают новую идентичность через принадлежность к ИГ (запрещенная в России террористическая организация), к ДНР, к неорелигиозным организациям. Прежние связи и отношения рвутся. Так и формируется ныне фрагментарный бульон, в котором присутствуют новые подсистемы и осколки систем старых. В своем броуновском движении они перемешиваются, дружат и дерутся между собой, устанавливая новые связи и конфронтации. Так возникают мутанты: Великая Польша и Великая Украина, Великое Княжество Литовское... И так — не только в политике, так, если задуматься, везде. Мир меняется на наших глазах! И, что важно, система упрощается, что требует уничтожения «ненужных» или не выдержавших конкуренции систем. Да и локальные войны вполне могут вести к геноциду проигравших.

...Однако вернемся на Родину. В среднем (подчеркну — среднем) звене госуправления действительно достаточно сильны настроения и тенденции, созвучные понятиям «Перон», «Каудильо», «солидаризм», «народное корпоративное государство». Причем воспринимается это не как призыв, а как практическая задача, руководство к действию. Любопытно, что, похоже, на практическом уровне именно к этому свелись все искания «скреп и основ». Нацизм или даже фашизм итальянского толка не проходит: страна у нас мультикультурная, мультиконфессиональная. Нам интересен и небезполезен иной опыт. Например, практика Хуана Доминго Перона (аргентинский военный и государственный деятель, президент Аргентины с 1946 по 1955 год и с 1973 по 1974 год. — *ВМ*), довольно успешно строившего корпоративное государство в мультинациональной и мультиконфессиональной Аргентине. (Напомним, что перонизм предполагал авторитаризм в управлении, использование лучшего из опыта

Итак, первое. Крах глобализма, совершенно уже очевидный, означает распад всех существующих институтов, склеивающих, соединяющих общество, — экономики, финансов, культуры, религии. Конечно же, и семьи. Все эти подсистемы подлежат разрушению как обеспечивавшие связность современного мира, мира глобального капитализма, а если быть точнее — мира, построенного вокруг спекулятивного капитала. Но почему произошел крах? А потому что исчерпался главный ресурс капитализма — уже пространство экспансии. Очевидно, что цивилизация веками развивалась исключительно через захват и освоение новых территорий, рынков и ресурсов.

Но теперь «планета закончилась», кончилось место, куда ему можно было расширяться. Нет внешних систем, в которые можно двигаться за счет разности потенциалов. Так что коронавирус с бесстрашной и циничной «политической точки зрения» случился удивительно вовремя, поскольку точно ударил именно по остаткам упомянутого «социального клея», по социуму, по институту семьи, по коммуникационной связности, по экономике услуг, финансовому сектору.

Кстати сказать, с 2015 года под эгидой и при участии Фонда Гейтса прошли три учения (последние, Event 201, в октябре 2019-го), посвященные глобальному реагированию на биопроцесс. Это логично: люди ищут те модели и сценарии, которые могли бы обрушить существующую архитектуру мира. В банковском мире для таких учений придумано точное название: «стресс-тест». Ну а то, что полученный сценарий совпал с «пандемией» — бывает, что уж... Иными словами — идет атака на инфраструктурную связность нынешней цивилизации. И я далек от мысли, что нужно искать в этом тайную руку мирового правительства или пришельцев. Все прозаичнее: эти цели просто заманчивее с точки зрения прибыли, их атаковать выгоднее. Почему? Потому что в условиях нарастающего развала за них все отчаяннее цепляются.

Второе и главное: во что может трансформироваться наш мир. Построение социализма, коммунизма? Нет, возврата к этим проектам не получится, по крайней мере в ближайшем будущем. «Крупнейшая геополитическая катастрофа» надолго испугала, возврат к реалиям социалистического управления 30–40-летней давности — боже упаси! Основной проблемой практики социализма русского эксперимента (во всех версиях) было отсутствие обратной связи — то есть отсутствие реакции, приводящей систему к состоянию равновесия. Все метания позднего СССР — это попытки создания такой связи хотя бы в локальных подсистемах. Увы! Но если равновесие не обретается, неизбежны либо взрыв, либо стагнация и угасание. Достаточно небольшого толчка — и... И результаты все мы прочувствовали на собственной шкуре в конце 1980-х.

Есть еще два любопытных примера: КНДР и Куба. Первый — «социалистическая монархия», второй — «левое масонство». Замечу — это пример выживания малых народов именно за счет иной модели управления внутри. Смотреть на их практику выживания в блокаде — полезно.

Подведем промежуточный итог. Нужен компромисс. Такой алгоритм, который бы позволил из осколков различных систем и хаоса начать собирать новую систему, упрощаясь относительно системы «глобального капитализма» и выскальзывая из ловушки управляемости социализма. Логично, что при этом происходит обращение к тем моделям и методам, которые уже были сформированы.

Таким образом, решения, то есть пути развития и переустройства в нашей разрушающейся цивилизации — два.

Первый путь — нефеодализм. Если государство рассматривать как своего рода «феод», то нефеодализм предполагает создание жестких правил пересечения границ вокруг него, авторитаризм — внутри, и федерализм и ситуативная коалиционность — снаружи, во внешних отношениях.

Второй путь — построение неосолидаризма. То есть построение государства, создаваемого вокруг общности национальных интересов, такого, в котором интересы своей нации доминируют над всеми остальными, где классовые противоречия нивелированы через механизмы экономического принуждения. Для примера — посмотрите на социализм Швеции или Норвегии. А «закрытие от всего», так называемая инкапсуляция, в этом случае происходит не в стиле «враг у порога», а скорее в варианте «идите куда хотите, нам не до вас», поскольку главный упор при таком сценарии развития делается на решение своих внутренних проблем.

Кстати, не напоминает ли вам это Трампа? Это его лейтмотив: «Америка грейт эйгэн» («вновь великая») — через сосредоточение на своем внутреннем мире.

Ныне 20-е годы XXI века, а не XIX или XX, оттого у терминологии и появляется приставка «нео». Новые структуры вынуждены создаваться, как уже сказано, в режиме исчерпания экспансии — пространства для нее в территориальном или социокультурном смысле не осталось. И в космос мы не вышпи! А значит, мы вынуждены опираться на некоторые интенсивные ресурсы. А что осталось?

И вот тут возникает на горизонте «матрица», информационное пространство, виртуальность.

Мысль о том, что основа «нового мира» — это в первую очередь информационные и энергетические потоки, стала общим местом, а то и доминирует в рассуждениях аналитиков и футурологов. Да и не только их. Обратим внимание на «Стратегию национальной безопасности России» и вопросы, связанные с информационной и энергетической безопасностью. Это уже практика, а не теория.

Любопытно, что «неомодель» Китай «убьет». Потому что Китай — это выстроенный симбиоз для работы в прежней парадигме экспансии. «Мы делаем много, дешево и наполняем пространство экспансии своим трудом».

Что и как будет происходить в США — вопрос. Есть гипотеза, что через холодную гражданскую войну они придут к модели нефеодализма. Но наш путь — в неосолидаризм. Просто потому, что Россия — превыше всего. Остальные — пусть как хотят: а мы попадем в рай.

## Новые структуры будут создаваться в режиме финала экспансии

что социализма, что капитализма, опору на собственные силы в экономике и ловко комбинируя национальную идею с принципами социальной справедливости. — *ВМ*.) Любопытен и опыт Бразилии — также строившей (и успешно, как выяснилось) государство в тех же рамках. Можно много говорить о «полицистском государстве» и «эскадронах смерти», если забыть о том, что смысл и цель всех хунт (опускаю коррупционную составляющую, она неизбежна при любом режиме) — унификация поведения, мобилизационный режим. А вот если об этом помнить, то получается, что введение режимности — единственный способ удержаться на краю.

Как настоящий верующий агностик православного толка я склонен рассматривать происходящее с технической, а не метафизической точки зрения. Солидаризм (известная политическая теория о необходимости солидарности и стремления к компромиссу, социальному сотрудничеству и духовному доверию среди различных слоев общества) — это тот компромиссный вариант построения общества, который интуитивно был нащупан в 1920–30-е годы как альтернатива двум крайностям: большевизму и капитализму. Этот компромисс был популярен в Европе, а после Великой депрессии и в Америке. Не нацизм, как ошибочно полагают пропагандисты, а именно солидаризм! Да, Гитлер этот путь угробил, склеив с расовыми бреднями. Сознательно не упоминаю Муссолини: фашистская Италия дискредитировала понятие «народного государства» до уровня клоунады.

Но Франко, Перон, Салазар продолжили идею в той мере, в которой смогли в условиях многолетней блокады. Перон фактически в одиночку, первым в Латинской Америке сказал: «Янки, гоу хоум!» Сразу после Второй мировой войны это было дерзко. Антонио ди Салазар сломался, надорвавшись экономически, слишком мала была его Португалия. А вот Франко, со всеми его проблемами и руганью в его адрес, продержался немногим менее Советского Союза. В одиночку! Почему? И почему именно эта идеология, если можно так сказать, — архитектура общества — сегодня вновь стоит на повестке дня? Разберем по пунктам.

